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Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος στο EPLO

Η Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος (ΠΗΠ) γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 5 Ιουνίου και
ενθαρρύνει την ευαισθητοποίηση και τη δράση για την προστασία του περιβάλλοντος.

Η φετινή εκστρατεία της Παγκόσμιας Ημέρας Περιβάλλοντος επικεντρώνεται στην αποκατάσταση της
γης, την ερημοποίηση και την ανθεκτικότητα στην ξηρασία με το σύνθημα «Η γη μας. Το μέλλον μας.
Είμαστε η #GenerationRestoration».

Η εστίαση αναφέρεται στις βασικές επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης που πρέπει να αντιμετωπιστούν
επειγόντως, καθώς σχετίζονται με τη λειψυδρία, τις πυρκαγιές και τις πλημμύρες.

Η ΕΕ ήταν πάντα πρωτοπόρος στην προστασία του περιβάλλοντος και στην καταπολέμηση της
κλιματικής αλλαγής. 

Ένα βασικό ορόσημο που σχετίζεται με τη φετινή Ημέρα Περιβάλλοντος είναι η οδηγία για την
παρακολούθηση και την ανθεκτικότητα του εδάφους, η οποία αποτελεί βέλτιστη πρακτική που πρέπει
να ακολουθηθεί σε ολόκληρο τον κόσμο.

Στις 10 Απριλίου 2024, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο υιοθέτησε τη θέση του σχετικά με την οδηγία για
την παρακολούθηση και την ανθεκτικότητα του εδάφους, σκοπεύοντας να έχουν όλα τα εδάφη της ΕΕ
υγιή μέχρι το 2050. Η βελγική Προεδρία στοχεύει να καταλήξει σε κοινή θέση σχετικά με την πρόταση
αυτή στο Συμβούλιο Περιβάλλοντος στις 17 Ιουνίου 2024.

Τα εδάφη του πλανήτη διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στο κλιματικό σύστημα ως βασική δεξαμενή
άνθρακα που ρυθμίζει τη θερμοκρασία του πλανήτη και απορροφά τις εκπομπές διοξειδίου του
άνθρακα.

Το υγιές έδαφος στηρίζει την παραγωγή τροφίμων και ινών. Ο εδαφικός άνθρακας είναι εξαιρετικά
πολύπλοκος και ανάλογα με τον τρόπο διαχείρισης της γης, μπορεί να αποτελέσει σημαντική πηγή ή
αποδέκτη των αερίων του θερμοκηπίου. 

Συνεπώς, η οδηγία της ΕΕ διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο από την άποψη αυτή.

Το περιβάλλον δεν έχει σύνορα και έτσι η περιβαλλοντική ρύπανση «ταξιδεύει» μέσω της
ατμοσφαιρικής ρύπανσης, της ρύπανσης των ποταμών και της ρύπανσης της θάλασσας. Η
περιβαλλοντική υποβάθμιση τροφοδοτεί επίσης την κλιματική κρίση, καθώς αυξάνει τις εκπομπές
αερίων του θερμοκηπίου που οδηγούν στην αύξηση της θερμοκρασίας του πλανήτη. 

Οι πράσινες υποδομές και οι υπηρεσίες οικοσυστημάτων είναι καθοριστικής σημασίας, όχι μόνο για
την προστασία του περιβάλλοντος αλλά και για τον μετριασμό του κλίματος και την ανθεκτικότητα. Η
βιοποικιλότητα απειλείται παγκοσμίως και είναι σημαντικό να σταματήσει η απώλεια της
βιοποικιλότητας και να προστατευθεί. 
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Τέλος, είναι σημαντικό σε κάθε ημέρα περιβάλλοντος να τονίζεται η σημασία της κυκλικής οικονομίας
ως το νέο οικονομικό μοντέλο - σε αντίθεση με το γραμμικό που επικρατεί ακόμη - το οποίο θα μειώσει
το περιβαλλοντικό, ενεργειακό και κλιματικό αποτύπωμα, θα δώσει ώθηση στην ενεργειακή μετάβαση
και θα διασφαλίσει την ουδετερότητα του άνθρακα έως το 2050.

Όλες οι παραπάνω προτεραιότητες προωθούνται όσον αφορά την ανάπτυξη ικανοτήτων και θεσμών
από το Ινστιτούτο EPLO για την κυκλική οικονομία και το κλίμα www1.eplo.int

Στις 22 Μαΐου το EPLO εγκαινίασε τα γραφεία του στη Ρώμη, στο Palazzo Altemps, παρουσία του
Προέδρου της Ιταλικής Δημοκρατίας κ. Mattarella, της Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας κ.
Σακελαροπούλου και του Προέδρου της Βουλγαρικής Δημοκρατίας κ. Radev, καθώς και σημαντικού
διεθνούς ακροατηρίου. Η εκδήλωση μεταδόθηκε σε ζωντανή μετάδοση 
https://www.youtube.com/live/vwpN9NGOsLY?si=n3nDtrTV08rGrA0t

Μετά την τελετή των εγκαινίων ακολούθησε συνέδριο αποτελούμενο από τέσσερα πάνελ που
αφορούσαν τις βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα κράτη μας: 

Κλίμα, μετανάστευση, υγεία και πολιτιστική κληρονομιά. 

Το Ινστιτούτο Κυκλικής Οικονομίας και Κλίματος του EPLO συμμετείχε ενεργά στο πάνελ για το κλίμα.
Επισημάνθηκαν οι κίνδυνοι από την αύξηση της θερμοκρασίας στην Ευρώπη και στη Μεσόγειο και η
ανάγκη για ισχυρότερες δεσμεύσεις μετριασμού μέσω ενισχυμένων ΜΔΣ, καθώς και σχέδια
προσαρμογής και ανθεκτικότητας σε όλα τα επίπεδα, προσαρμοσμένα στις ιδιαιτερότητες κάθε
περιοχής και δήμου. Αναφέρθηκαν οι δεσμοί μεταξύ της κλιματικής κρίσης, της θνησιμότητας που
σχετίζεται με το κλίμα και των πιθανών πανδημιών, καθώς και το πρόβλημα της κλιματικής
μετανάστευσης που ήδη συμβαίνει. Τέλος, το συνέδριο ανέδειξε τις απειλές που αντιμετωπίζουν ο
υλικός και άυλος πολιτισμός και η φυσική μας κληρονομιά λόγω της κλιματικής κρίσης. 

Το Ινστιτούτο EPLO για την κυκλική οικονομία και το κλίμα υπογραμμίζει τη σημασία της ημέρας
περιβάλλοντος, μιας ημέρας-κλειδί, για τον πλανήτη μας, το κλίμα του και την ποιότητα της ζωής μας.
Ευαισθητοποιεί για τη σημασία της για τις μελλοντικές γενιές και μοιράζεται επίσης καλές πρακτικές
όσον αφορά τη βάση γνώσεων, την κατάρτιση και τα νέα μοντέλα διακυβέρνησης που απαιτούνται για
την αντιμετώπιση των παραπάνω βασικών προκλήσεων.

Καλή και συνειδητή Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος!

Από το Ινστιτούτο κυκλικής οικονομίας και κλίματος του EPLO. 

Γιώργος Κρεμλής, Διευθυντής του Ινστιτούτου &

Φαίη Σελίμη, αναπληρώτρια διευθύντρια του Ινστιτούτου. 
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